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ТЕМАТИЧНІ РУБРИКИ 
 

 Економіка та підприємництво 

УДК 334.012 

ГОЛОВЧЕНКО О. М., НІЦЕНКО В. С. 

 

ЕВОЛЮЦІЯ ПАРАДИГМИ ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ  

В ЕКОНОМІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

 
Розглянуто етапи дослідження та формування уявлень про тіньову економіку, пропонується 

періодизація концепцій тіньової економіки, досліджені підходи до її вивчення, етапи формування 

державної політики щодо явищ тіньової економіки, відображення питань оцінки тіньової економіки в 

документах міжнародних організацій. Тіньова економіка в статті досліджується як економічна діяль-

ність осіб, які ігнорують закони, встановлені державою, а такі особи перебувають у будь-якому сус-

пільстві. Підсумовано, що тіньова економіка може бути як проявом відживаючих інститутів, консер-

вуючи рудиментарні форми виробничих відносин, так і органічно включена в економіку офіційну, 

будучи своєрідною "відповіддю" на "виклики" глобалізації та науково-технічного прогресу. 
Ключові слова: тіньова економіка, економічна діяльність, концепція, глобалізація, міжнародні 

організації, державна політика. 

 

Постановка проблеми. В тій чи ін-

шій формі тіньова економіка існує з моме-

нту виникнення держави. Очевидно, що 

тіньова економіка – це економічна діяль-

ність осіб, які ігнорують закони, встанов-

лені державою, а такі особи перебувають у 

будь-якому суспільстві. Тіньова економіка 

активно досліджувалася і досліджується 

сучасними економістами. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Першим науковим дослідженням, 

яке привернуло інтерес наукової громадсь-

кості до проблеми тіньової економіки, слід 

вважати роботи Кеннета Едварда Боулдин-

га, які були опубліковані в 1944-1947 рр. 

Вони присвячені узагальненню наслідків 

регулювання цін на основні споживчі то-

вари в роки Другої Світової війни [9, с. 

213-218; 10, с. 133-134]. Боулдинга була 

розроблена класична модель тіньового 

ринку (модель Боулдинга), що описує 

відхилення кривих попиту та пропозиції. 

Однак ці дослідження носили тільки тео-

ретичний характер і не отримали подаль-

шого розвитку, оскільки багато вчених 

вважали, що з ліквідацією військового ре-

гулювання зникне і сам об'єкт досліджень. 

У період 1949-1959 рр. отримав ро-

звиток правовий підхід до визначення по-

няття "тіньова економіка". Один з пред-

ставників американської кримінології 

Едвін Сатерленд висунув концепцію "зло-

чинця в білому комірці» [30], згідно з якою 

багато "білих комірців" (підприємці, 

політики, лікарі та ін.) Здійснюють проти-

правні дії, які заподіюють суспільству 

незмірно більший збиток, ніж звичайні 

злочинці. Сатерленда не тільки підкреслю-

вав небезпеку злочинів "білих комірців" у 

майновому плані, але і вважав, що такі 

злочини підривають основи суспільства. 

Ця концепція поклала початок цілому 

напрямку в кримінології і зараз вважається 

загальноприйнятою. 

Було виділено п'ять основних видів 

економічної злочинності: 

1) порушення правил конкуренції 

(комерційні хабара, порушення антимоно-

польного законодавства, промислове шпи-

гунство); 

2) порушення прав споживачів (по-

милкова реклама, випуск недоброякісних 

товарів); 

3) порушення прав найманих 

працівників (порушення трудових кон-

трактів, норм техніки безпеки); 

4) порушення прав акціонерів, креди-

торів; 

5) порушення прав держави. 

Публікація статті Г. Беккера "Злочин 

і кара: економічний підхід" [8] відкрила 

новий етап у вивченні тіньової економіч-

ної діяльності. До цієї публікації переваж-
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ало переконання, що злочинці діють ір-

раціонально. 

Г. Беккер вперше запропонував ви-

ходити з того, що злочинці діють раціо-

нально, вони прагнуть максимізувати свою 

вигоду при обмежених ресурсах. У своїй 

теорії він спробував застосувати еко-

номічні категорії витрат і прибутку до ро-

зуміння поведінки порушників закону [1, с. 

28-90]. Розвиток теорії злочинів і покарань 

знайшло відображення в роботах амери-

канських економістів Джеймса Б'юкенена 

(1980), Мілтона і Рози Фрідман (1984) [7], 

Манкурта Олсона (1995 г.) [5, с. 56] та ін. 

Ці дослідження тіньової економіки можна 

віднести до отримав широкий розвиток 

міждисциплінарного напрямку досліджень, 

- економічної юриспруденції. 

У даний період зароджуються науко-

во обгрунтовані підходи до формування 

державної політики щодо явищ тіньової 

економіки. Йде дискусія про способи 

впливу на неї держави, розглядається ши-

рокий діапазон сценаріїв - від силових до 

ліберальних. Значний крок у дослідженні 

тіньової економіки був зроблений в ре-

зультаті аналізу ринку праці та економіч-

ного життя в бідних країнах. К. Гірц ввів 

поділ на так звану "базарну" і "орієнтовану 

на фірмове пристрій" економіку ("bazaar-

economy" і "firm-centredeconomy") [19]. 

Англійський соціолог Кейт Харт так 

сформулював визначення неформальності: 

"відмінність між формальними і нефор-

мальними можливостями доходу базується 

на відмінностях між роботою на зарплату і 

зайнятістю» [22, с. 61-90]. Сформульоване 

визначення було використано Міжнарод-

ною організацією праці (1972 р), яка ввела 

в загальноприйнятий оборот терміни "не-

формальна економіка" ("informaleconomy") 

і "неформальний сектор" ("informalsector"). 

Введення в науковий обіг терміна "нефор-

мальний сектор" пов'язують з ім'ям К. 

Харта. Серед послідовників К. Харта мож-

на виділити Е . Фейдж [16] (1979), Дж. 

Гершуні [20] (1983), Е. Міньйона [25] 

(1983), Ф. Матери [24] (1985), С. Сміта [29] 

(1986. ), м Кастельса і А. Портес (1989 р) 

[13], Дж. Томаса (1992 р) [31] та ін. 

До цього періоду слід віднести і ак-

тивізацію досліджень, присвячених оцінці 

обсягу тіньової економіки. Найбільшу по-

пулярність здобули публікації П. Гутмана 

(1978) [21], А. Роса (1978) Д. Фройда (1977 

р) [18]. Дослідження Е. Фейдж кваліфіку-

ються як операціональні підхід до вивчен-

ня тіньової економіки. Визначення Е. 

Фейдж неформальної економіки через 

джерела отримання тіньових доходів дещо 

ширше, ніж інші її визначення. Розглядаю-

чи структуру незареєстрованої 

(underground, undegistered) економіки в су-

часному ринковому господарстві [16, с. 5-

13] автор вважає, що неврахований сектор 

можна представити що складається з двох 

компонентів: 

- Ринкового сектора, який використо-

вує гроші як засіб обміну в організації ви-

робництва і збуту товарів і послуг; 

- Негрошового сектора, в якому ви-

робляються реальні товари і послуги, але 

не для ринкового продажу, а для власного 

споживання або для неформального бар-

терного обміну. 

Такий підхід досить зручний, так як 

він широко охоплює всі можливі аспекти 

тіньової економічної діяльності, в якій 

значна частина розрахунків здійснюється 

за допомогою бартерних обмінів і гро-

шових сурогатів. Скорочення уточненого 

валового доходу в порівнянні з базою опо-

даткування відбувається через уникнення 

(avoidance) податків, а також і ухилення 

(evasion) від них. У першому випадку 

йдеться про законні дії щодо зниження по-

даткового тиску, в іншому - про дії неза-

конних. Виник навіть особливий неологізм 

"avoison", що означає спірні ситуації при 

визначенні уточненого валового доходу. 

Описаний підхід зручний, якщо завданням 

є визначення розміру втрат бюджетів різ-

них рівнів, оскільки включає і "законні 

способи" ухилення від податків 

(taxavoidance), які не розглядаються при 

інших підходах. 

Мета статті. Дослідження еволюції 

парадигми тіньової економіки в економіч-

них дослідженнях.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. У другій половині 1980-х років у 

дослідженнях з неформальній економіці 

стався перелом. Набагато більша увага 

стала приділятися причин виникнення 
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тіньової економіки та аналізу її впливу на 

соціально-економічну ситуацію. Раніше 

вчені концентрувалися переважно на про-

блемах визначення, класифікації форм і 

виміру масштабів тіньової економіки. Ра-

зом з соціологами та фахівцями з "третього 

світу" в аналіз тіньової економіки вклю-

чаються економісти-теоретики, які спира-

ються на неокласичні і, насамперед, на 

неоінституціональні концепції. Неоінсти-

туціональна теорія звертає основну увагу 

на зв'язок між законами, що визначають і 

обмежують господарську діяльність. При-

хильність встановленими правилами є 

першорядним критерієм участі в офіційній 

економіці, тоді як недотримання чи уник-

нення встановлених правил служить кри-

терієм участі в тіньовій економіці. 

Від збору фактів і емпіричних спо-

стережень фахівці від економіки спосте-

реження переходять до побудови узагаль-

нюючих моделей, які можна розділити на 

класи моделей: поведінки продавців і по-

купців. Моделі поведінки продавців вра-

ховують їх ризики і витрати. Вони 

аналізують природу тих витрат, які вироб-

ники або продавці несуть при продажу то-

варів за неофіційними каналами в умовах 

державного контролю над цінами, та їх 

впливу на масштаби ринкових операцій. 

Наприклад, С. Деварейджен, К. Джонс і М. 

Ромер зупиняються на проблемі оцінки 

ризику, що виникає у продавців [15, с. 

1881-1894]. Ризик бути спійманим і пока-

раним залежить не тільки від кількості то-

вару, проданого на паралельному ринку, 

але й інтенсивності цінового контролю. 

Модель С. Деварейджена, К. Джонса і М. 

Ромера показує, що залежно від інтенсив-

ності цінового контролю більша або мен-

ша частина товару реалізується на легаль-

ному або нелегальному ринку. Через від-

сутність контролю вся торгівля повністю 

переходить на паралельний ринок. 

Специфічні витрати дій на паралель-

них ринках аналізуються М. Морісом і М. 

Ньюменом. Доходи нелегальних торговців 

зменшуються через витрати на хабарі чи-

новникам [26, с. 1896-1906]. Крім того, 

неформальні ринкові торговці змушені 

діяти в умовах невизначеності, чи будуть 

на них накладені санкції за порушення за-

конодавства. Якщо витрати торговців 

(включаючи ризики, штрафи і хабарі) 

менше, ніж витрати державно-

регульованого ринку, то здійснюється 

тіньова економічна діяльність. Моделю-

вання поведінки покупців (пошук ренти та 

пошук інформації) здійснено Р. Декон і Дж. 

Санстелі. Вони показали, що споживачі, 

які шукають дефіцитні товари, можуть 

зіткнутися з необхідністю витрачати час на 

їх пошук і витратами від простою в чергах, 

які зменшують величину їх виграшу від 

покупки [14, с. 1945-1954]. При відсут-

ності паралельного ринку споживачі несли 

б додаткові витрати (наприклад, втрати 

або витрати на хабарі). Ця проблема до-

сліджувалася також Т. Нгуйеном і Дж. 

Холлі. Результати їх дослідження показали, 

що на паралельному ринку споживачі бу-

дуть конкурувати за товари, поки витрати 

на операції (пошук дефіциту, простий в 

чергах і дача хабарів) не поглинула різ-

ницю між цінами на паралельних і офіцій-

них ринках [27, с. 290-300]. 

Результати дослідження Інституту 

свободи і демократії під керівництвом пе-

руанського економіста Ернардо де Сото 

отримали назву "десотіанская революція" 

[6]. Принципово новий підхід до пояснен-

ня генезису тіньової економіки - головне 

наукове відкриття Е. де Сото. На його 

думку, бюрократична заорганізованность, 

яка перешкоджає вільному розвитку кон-

курентних відносин, породжує економічне 

"підпілля". Згідно Е. де Сото, неформальна 

підприємницька діяльність - це не ме-

ханізм виживання, що виникає як реакція 

на недолік місць у сучасному господарстві, 

а результат поширення дій дійсних ринко-

вих сил в економіці, затиснутою лещатами 

державного регулювання. Вивчаючи еко-

номіку Перу, він прийшов до висновку, що 

"легалізація приватної власності, дебюро-

кратизація економіки і скорочення урядо-

вого втручання в господарську діяльність - 

це єдиний шлях до громадянського миру і 

процвітання". На думку Е. де Сото, вели-

кий тіньовий сектор суттєво знижує ефек-

тивність економіки країни. Їм навіть вве-

дений термін "мертвий актив" - це майно, 

що перебуває в тіні. 
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Результатом якісного стрибка в до-

слідженні спостережуваного сектора стало 

відображення питань його оцінки в доку-

ментах міжнародних організацій (табл. 2). 

У 1991 р в Женеві пройшла конференція 

європейських статистиків, присвячена 

прихованої і неформальній економіці. За її 

матеріалами було опубліковано спеціальне 

керівництво з обліку статистики спостере-

жуваної економіки в країнах з ринковою 

системою господарювання. В останній 

версії СНР ООН 1993 спостережувану 

економіку рекомендується включати в 

межі виробництва. Всі попередні версії 

СНР ООН не містили подібних вказівок. З 

цього моменту спостережувана економіка 

стала предметом офіційних нормативно-

правових актів, які згодом зазнали ряд змін. 

У 2003 опубліковано розроблене Ор-

ганізацією економічного співробітництва 

та розвитку, Міжнародним валютним фон-

дом, Статистичним бюро Міжнародної ор-

ганізації праці, Міждержавним статистич-

ним комітетом Співдружності Незалежних 

Держав керівництво по вимірюванню спо-

стережуваної економіки [2, с.259]. 

Керівництво може розглядатися як 

доповнення до СНС-93. Воно є міжнарод-

ним стандартом у сфері вимірювання спо-

стережуваної економіки, в якому уніфіко-

вані основні поняття, визначення, кла-

сифікації та термінологія, воно забезпечує 

міжнародне зіставлення даних. Запропоно-

ваний Е. де Сото підхід дозволяє розгляда-

ти неформальну економіку як закономірну 

форму генезису масових, "народних" форм 

капіталістичного підприємництва на пери-

ферії сучасного світового господарства. 

Альтернативний підхід в контексті 

теорії економічних систем до пояснення 

широкого розвитку тіньової економіки в 

кінці XX в. пропонують американські 

соціологи А. Портес і С. Сассен-куб. Вони 

доводять, що не тільки в розвиваються, але 

й у розвинених країнах тіньова економіка 

органічно включена в соціально-

економічні процеси, будучи своєрідним 

"відповіддю" на глобалізацію господарсь-

кого життя та розвитку науково-технічного 

прогресу [28, с. 30-58]. 

Пропонована американськими 

соціологами альтернативна інтерпретація 

полягає в тому, що "неформальна діяль-

ність функціональна одночасно і для 

включених до неї працівників, і для вели-

ких формальних фірм". Фірми мають всі 

стимули намагатися уникнути юридичних 

обмежень на використання праці. Коли 

конкуренція підвищується, посилюються 

стимули до деформалізації. Первинним 

механізмом зв'язку між формальним і не-

формальним секторами стає субконтракт. 

Наприклад, можлива неформальна марке-

тингова ланцюг (використовуючи нефор-

мальні дистриб'юторські мережі, легальна 

промисловість уникає витрат на постійних 

торгових агентів) або виробнича ланцюг 

(легальні будівельні фірми використову-

ють неформальних субпідрядників, які, в 

свою чергу, організовують роботу нефор-

мальних будівельних робітників). Ряд уче-

них пропонує свої пояснення причини зро-

стання тіньової економіки в розвинених 

країнах. С. Бруско вважає, що децен-

тралізація і деформалізація є відповідями 

на зростання соціальних зобов'язань, що 

накладаються на великі фірми [11, с. 167-

184]. На думку І. Убарри, зростання тінь-

ової економіки в розвинених країнах - ре-

зультат посилення конкуренції з боку еко-

номік країн третього світу [32, с. 483-503]. 

До введення ринкової економіки в Україні 

дослідження тіньової економіки суперечи-

ли офіційній ідеології. Зміст тіньової еко-

номіки визначалося з класових позицій. 

Висувався постулат про те, що тіньова 

економіка притаманна, насамперед, 

капіталістичному устрою. Проте, вже тоді 

з'явилися публікації досліджень еко-

номістів, які емігрували з СРСР. Першим 

дослідником тіньової економіки, тоді ще 

СРСР, був радянський економіст, який 

емігрував до Америки, Арон Каце-

нелінбойген. У книзі "Кольорові ринки в 

Радянському Союзі" він виділяв шість різ-

новидів ринків, які розрізняються по 

суб'єктах, об'єктах та ступенями легаль-

ності [23, с. 62]. 

Активне вивчення тіньових еко-

номічних відносин почалося в роки пере-

будови і введення ринкових відносин. 

Західні тенденції у вивченні цього явища 

позначилися на публікаціях в Україні. 

Український економіст С. Коваленко пред-
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ставив розгорнуте дослідження соціально-

економічної природи "тіньової" економіки, 

що розуміється як економічна злочинність 

[3, с. 32]. Прихильники цього підходу 

розглядають питання про законність з точ-

ки зору прямого порушення існуючого за-

конодавства. Подібне трактування, що 

дозволяє включати до складу тіньової еко-

номіки всю кримінальну діяльність, є не 

цілком вірною. Тіньова економіка стає 

ніби синонімом негативних процесів у 

соціально-економічній сфері. У вітчиз-

няній економічній науці отримав широкий 

розвиток і обліково-статистичний підхід 

до дослідження тіньової економіки. Ці до-

слідження активізувалися з прийняттям 

третьої версії СНР ООН 1993 Поняття 

тіньової економіки визначалося виходячи з 

основної мети СНР - максимально точного 

обліку всіх видів економічної діяльності, 

що забезпечують реальний внесок у виро-

бництво валового внутрішнього продукту 

(ВВП). При обліково-статистичному під-

ході основним критерієм виділення тінь-

ових економічних відносин виступає їх 

Неврахування, тобто відсутність фіксації 

офіційною статистикою. Перевагою даного 

підходу є можливість кількісної оцінки 

прихованої частини продуктивної еко-

номічної діяльності на основі загально-

прийнятої методології СНР, використання 

результатів розрахунків при формуванні 

економічної політики і міжнародних 

зіставлень. Результати розрахунків пара-

метрів тіньової економіки за методологією 

СНР є винятково цінними для формування 

соціально-економічної політики. Обліково-

статистичний підхід знайшов своє відоб-

раження в роботах В. Мандибура [4]. 

Висновки та перспективи подаль-

ших дослідження. Підводячи підсумки, 

можна відзначити три етапи генезису па-

радигми тіньової економіки: 

1. Тіньова економіка - породження 

відсталості і асоціальності, економічне 

гетто, яке не має позитивних перспектив. 

2. Неформальний і частково тіньовий 

сектор економіки має революційно-

прогресивний потенціал, що утворюється в 

результаті бюрократичної заорганізова-

ності, яка перешкоджає вільному розвитку 

конкурентних відносин. 

3. Тіньова економіка багатофункціо-

нальна. Вона може бути як проявом віджи-

ваючих інститутів, консервуючи рудимен-

тарні форми виробничих відносин, так і 

органічно включена в економіку офіційну, 

будучи своєрідною "відповіддю" на 

"виклики" глобалізації та науково-

технічного прогресу. 
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Головченко Е. Н., Ниценко В. С. 

Эволюция парадигмы теневой экономики в экономических исследованиях 

Рассмотрены этапы исследования и формирования представлений о теневой экономике, пред-

лагается периодизация концепций теневой экономики, исследованы подходы к ее изучению, этапы 

формирования государственной политики по явлений теневой экономики, отражение вопросам оцен-

ки теневой экономики в документах международных организаций. Теневая экономика в статье иссле-

дуется как экономическая деятельность лиц, игнорируют законы, установленные государством, а та-

кие лица находятся в любом обществе. Подведены, что теневая экономика может быть как проявле-

нием отживающих институтов, консервируя рудиментарные формы производственных отношений, 

так и органично включена в экономику официальную, являясь своеобразной "ответом" на "вызовы" 

глобализации и научно-технического прогресса. 

Ключевые слова: теневая экономика, экономическая деятельность, концепция, глобализация, 

международные организации, государственная политика. 

 
Holovchenko O., NicenkoV. 

Evolution of paradigm shadow economy in economic research 

The stages of research and formation of ideas about the shadow economy, it is proposed periodization 

concepts of shadow economy, researched approaches to its study, the stages of public policy on the phenom-

enon of the shadow economy, display of shadow economy estimates in the documents of international organ-

izations. The shadow economy in article examines the economic activities of persons who ignore the laws 

established by the state, and such persons are in any society. Summed up that the shadow economy may be a 

manifestation of moribund institutions, preserving rudimentary forms of industrial relations and the organic 

part of the formal economy, as a kind of "response" to the "challenges" Glo-balizatsiyi scientific and tech-

nical progress. 

Keywords: shadow economy, economic activity, concept, globalization, international organizations, 

public policy. 
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